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CUVÂNT ÎNAINTE 

 
Potrivit Dicţionarului explicativ al limbii române, „întreprinzătorul” este 

persoana care are spirit de acţiune, care are iniţiativă, spre deosibire de „antre-
prenor”, persoana care ia şi conduce o antrepriză, adică o lucrare industrială, de 
construcţii etc. Aşadar, toate persoanele care întreprind ceva, exploatând anumite 
oportunităţi din mediul extern, asumându-şi anumite riscuri, deci creează afaceri 
sunt întreprinzători, nu antreprenori, cum adesea se foloseşte în mod eronat acest 
termen, poate dintr-o traducere incorectă din engleză a termenului 
„entrepreneur”. 

Interesul pentru domeniul afacerilor a crescut permanent peste tot în lume, 
dar şi la noi mai ales în ultima perioadă, ca urmare a tendinţei multor persoane 
de a-şi obţine libertatea de acţiune, de a nu mai depinde de deciziile altor 
persoane care conduc organizaţiile în care lucrează, dacă sunt deja salariaţi, sau 
ar putea să lucreze în perspectiva unei viitoare angajări în muncă. Prin această 
lucrare ne adresăm cu prioritate acestor persoane, dar şi celor care se pregătesc 
în domeniul managementului, sau ocupă chiar funcţii de manageri şi conduc deja 
anumite afaceri, fie în întreprinderi private mici sau mijlocii, fie în marile  
companii şi doresc să-şi dezvolte activitatea prin crearea de noi afaceri în cadrul 
respectivelor întreprinderi. 

În cadrul lucrării încercăm să dăm răspuns mai multor întrebări, între 
care: 

 Cine poate deveni întreprinzător? 
 Care sunt variabilele care determină o persoană să devină între-

prinzător? 
 Care este legătura între creativitate, inovare şi spirit întreprinzător? 
 Ce este o afacere şi cum poate fi ea demarată? 
 De ce întreprinzătorul trebuie să fie şi manager şi lider cu o gândire 

strategică? 
 Care este structura şi cum se elaborează un plan de afaceri prin care 

să convingi potenţialii finanţatori şi/sau investitori? 
 Ce particularităţi prezintă managementul întreprinderilor mici şi/sau 

mijlocii? 
 Care sunt formalităţile înfiinţării unei IMM? 
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Suntem convinşi că problematica spiritului întreprinzător, a procesului de 
creare şi dezvoltare a unei noi întreprinderi, a unui comportament de succes a 
întreprinzătorului este mult mai largă şi este dificil de acoperit printr-o singură 
lucrare, de aceea considerăm că preocupările trebuie să continue în acest 
domeniu şi suntem deschişi la orice opinii în acest sens. 

 
Prof. univ. dr. Eugen BURDUŞ 

Coordonatorul lucrării 
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C a p i t o l u l  1  

FUNDAMENTELE SPIRITULUI ÎNTREPRINZĂTOR 

a fel ca în întreaga lume, şi în ţara noastră, numărul celor care 
„visează” să-şi creeze şi să-şi conducă propria afacere este în continuă 
creştere. Poate la noi ritmul de creştere al potenţialilor întreprinzători 

să fie chiar mai mare, având în vedere structura economiei naţionale, ceea ce face 
mult mai importantă cunoaşterea fundamentelor spiritului întreprinzător. 

1.1. ROLUL ÎNTREPRINZĂTORULUI ÎN AFACERI 

Spiritul întreprinzător este cea mai importantă latură a dezvoltării 
economice din ultima perioadă a istoriei afacerilor. În toată lumea, aceşti eroi ai 
noilor economii au schimbat mediul afacerilor, iar întreprinderile lor joacă un rol 
tot mai important în economia mondială. Într-un ritm aproape incredibil, afacerile 
micilor întreprinzători au condus la apariţia de noi produse şi servicii, au depăşit 
vechile frontiere ale vechilor tehnologii, au creat noi locuri de muncă, au deschis 
noi pieţe. Niciodată nu a fost mai mare interesul pentru cunoaşterea spiritului 
întreprinzător ca acum la începutul secolului XXI. 

 
Întreprinderi 
mari sau mici? 
 

În urmă cu mai mulţi ani, condiţiile competitive favo-
rizau marile companii, care dispuneau de o ierarhizare consi-
derabilă şi un  management profesional, care puteau face faţă 
unor activităţi de amploare pentru pătrunderea şi consolidarea 
poziţiei pe anumite pieţe. Astăzi, când schimbările sunt tot 
mai acelerate atât în mediul intern, cât şi în mediul extern, 
micile întreprinderi, prin agilitatea lor, fac faţă tot mai bine 
sistemului competiţional. 

Orientarea către întreprinderile mici a fost apreciată 
sugestiv de către Howard Stevenson, profesor care predă 
„Entrepreneurship” la Harvard, care afirma  „De ce este atât 
de uşor, pentru micile companii, să concureze corporaţiile 
gigantice? Pentru că, în timp ce corporaţiile gigantice 
studiază consecinţele, întreprinzătorii au schimbat lumea”1 . 

                                                 
1 Howard Stevenson – We Create Entrepreneurs, Success, September, 1995, p. 51 

L
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Un studiu comparativ al activităţilor întreprenoriale 
desfăşurate în lume1 , arată preocuparea populaţiei diferitelor 
ţări pentru acest domeniu, aşa cum rezultă din figura 1.1. 

 
Fig. 1.1. – Procentul persoanelor adulte angajate în activităţi întreprenoriale 

 
 Dacă media procentuală dintre persoanele adulte care 

desfăşoară activităţi întreprenoriale este de 12, orientarea cea 
mai puternică spre astfel de activităţi se regăseşte în 
Thailanda cu 18,9%, iar cea mai mică în Japonia cu 1.8%. 
Aceste procente se explică prin diferenţele din punct de 
vedere al dezvoltării economice dintre cele două ţări. 

1.2. SPIRITUL ÎNTREPRINZĂTOR 

Întreprinzătorii, în principal, dar nu numai ei, ci şi managerii şi liderii se pot 
caracteriza prin spirit întreprinzător, de aceea este foarte important pentru a 
caracteriza întreprinzătorii, să înţelegem semnificaţia acestui concept. 

 
Definirea spiritului 
întreprinzător 

Ceea ce în literatura anglo-saxonă este cunoscut sub 
denumirea de „entrepreneurship”, ar corespunde într-o tra-
ducere echivalentă cu spirit întreprinzător, fenomen studiat 
şi la noi ca şi în alte ţări, datorită importanţei acestuia 
pentru dezvoltarea de ansamblu a unei economii naţionale. 

                                                 
1 2002 Global Entrepreneurship Monitor. 
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Pentru a explica această stare de spirit este necesar să 

se răspundă la cel puţin două întrebări: 
- Cine sunt întreprinzătorii şi ce  îi determină să 

muncească atât de greu, fără garanţia că vor avea 
succes? 

- Care sunt variabilele care-i determină să rişte 
atât de mult şi să facă atâtea sacrificii pentru a-şi 
îndeplini un ideal?

 
Deşi este foarte dificil de a identifica această categorie de persoane care 

sunt predispuse la o astfel de stare de a crea noi afaceri, asumându-şi riscuri cu 
scopul obţinerii unui profit, în continuare vom preciza câteva dintre caracte-
risticile lor. 

1.3. DEFINIREA ÎNTREPRINZĂTORULUI 

Alături de manager şi de lider, întreprinzătorul este unul dintre personajele 
care influenţează puternic afacerile din toată lumea inclusiv din fiecare ţară. Aşa 
se explică nevoia de a înţelege profilul unui astfel de personaj, caracteristicile lui 
şi modul de acţiune în situaţiile cu care se confruntă. 

 
Descrierea 
profilului 
întreprinzătorului
 

În general, un întreprinzător este o persoană care 
creează noi afaceri, asumându-şi riscuri în realizarea obiec-
tivelor pe care şi le propune de a obţine profit şi creştere, 
prin identificarea unor importante oportunităţi. Întreprinză-
torul gestionează importante resurse, pe care le atrage din 
diferite surse, pe baza unei importante puteri de convingere 
a celor care le deţin. 

Foarte mulţi specialişti au căutat să înţeleagă şi să 
descrie personalitatea întreprinzătorului, pentru că, deşi 
mulţi oameni au idei foarte bune pentru a porni o afacere, 
numai unii transformă aceste idei în afaceri concrete, 
devenind întreprinzători. 

Spiritul întreprinzător poate fi considerat ca „o 
stare în care se află cel care creează noi afaceri în 
condiţiile riscului obţinerii profitului aşteptat”. 
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Caracteristicile 
întreprinzătorilor 
 

Întreprinzătorii dispun de capacitatea de a prevedea 
apariţia unor oportunităţi, pot preîntâmpina unele schimbări 
care apar în mediu, pe care caută să le exploateze în interes 
personal. Ei sunt creatori de noi afaceri, în care folosesc 
resursele lor sau resurse atrase de la terţi. 

Cercetările1 au scos în evidenţă mai multe caracte-
ristici ale întreprinzătorilor, între care: 
 încrederea în abilităţile personale, datorată optimismului 
de care dau dovadă atunci când vizează succesul, ceea ce 
de multe ori însă poate să conducă şi la eşec; 

 dorinţa pentru rezultate imediate, ceea ce-i determină ca 
în permanenţă să urmărească rezultatele, care le va con-
firma dacă au procedat bine sau rău; 

 preferinţa pentru un risc moderat, ceea ce înseamnă că 
ei nu înfruntă riscul în orice condiţii, ci un risc calculat, 
dar care totuşi în ochii altora poate părea ca un obiectiv 
imposibil de realizat; 

 dorinţa de a a-şi asuma responsabilităţi, preferând să-şi 
controleze propriile resurse pentru atingerea propriilor 
obiective; 

 nivel înalt de energie, peste medie, ceea ce-i permite să 
facă faţă efortului incredibil necesar demarării unei afa-
ceri, creării unei întreprinderi; 

 viziune, care să-i permită scrutarea viitorului în desco-
perirea în permanenţă de oportunităţi, fără a medita la 
succesele sau eşecurile care au trecut; 

 abilităţi de organizator, care le permite întreprinzătorilor 
să aşeze împreună oameni care să realizeze anumite 
sarcini, să-i combine astfel încât să-şi pună în aplicare 
viziunea; 

                                                 
1 Thomas W.Zimmerer, Norman M.Scarborough – Essentials of entrepreneurship and 

smoll business management, Fourth Edition, Pearson Prentice Hall, 2005. 

Întreprinzătorul este „o  persoană cu spirit de iniţia-
tivă, care îşi asumă riscuri pentru a exploata anumite 
oportunităţi, se bazează mai mult pe forţele proprii, îşi 
elaborează strategia în funcţie, aproape în exclusi-
vitate, de interesele personale”.  



 Capitolul 1 FUNDAMENTELE  
  SPIRITULUI ÎNTREPRINZĂTOR 

 17 

 dorinţa de realizare, mai presus de bani, ceea ce face ca 
motivarea întreprinzătorului să fie mult mai complexă, 
aceasta exprimând, în primul rând, îndemnul de a merge 
mai departe, de a realiza ceva ce pentru alţii este impo-
sibil, banii reprezentând doar o confirmare a reuşitei; 

 nivel înalt de angajare, ceea ce-i face să muncească din 
greu pentru succesul companiei pe care o creează, înlătu-
rând bariere care pentru alţii par insurmontabile; 

 toleranţa faţă de ambiguitate, o calitate absolut necesară 
întreprinzătorilor, care adesea trebuie să ia decizii pe baza 
unor informaţii incerte, sau chiar contradictorii; 

 flexibilitatea, care constă în abilitatea întreprinzătorilor 
de a se adapta la cererea mereu în schimbare a clienţilor, 
reprezintă o caracteristică de seamă a întreprinzătorilor. 

1.4. CE DETERMINĂ O PERSOANĂ SĂ DEVINĂ ÎNTREPRINZĂTOR? 

Este interesant de ştiut, ce forţe orientează spiritul întreprinzător în cadrul 
unei economii? Care sunt variabilele care influenţează transformarea unei per-
soane în întreprinzător? 

1.4.1. Forţe care orientează spiritul întreprinzător 

Amplificarea spiritului întreprinzător şi implicit creşterea numărului de 
persoane care îşi creează propria afacere, propria întreprindere au ca factori 
motivatori, în principal următorii: stilul de viaţă independent, considerarea între-
prinzătorilor ca eroi, factori demografici, creşterea ponderii serviciilor, crearea 
de noi tehnologii, pregătirea în domeniul spiritului întreprinzător, dezvoltarea 
Internetului, globalizarea. 

 
Stilul de viaţă Stilul de viaţă independent, care să-i permită indivi-

dului de a-şi alege unde să trăiască şi ce să facă pentru a-şi
asigura securitatea financiară, să petreacă mai mult timp cu
familia şi prietenii. 

Întreprinzătorii 
văzuţi ca eroi 

Considerarea întreprinzătorilor, de către majoritatea
populaţiei ca adevăraţi eroi, prin acordarea acestora a unui
statut aparte, mai ales din cauza realizărilor, inclusiv pe plan
material, ceea ce-i face adeseori ca modele de urmat. 

Factori 
demografici 

Factorii demografici, reprezentaţi de ponderea destul
de mare a populaţiei cu vârste cuprinse între 25 şi 40 de ani, 
din rândul cărora cea mai mare pondere identifică oportu-
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nităţi de afaceri, contribuie şi ei la dezvoltarea spiritului
întreprinzător. 

Creşterea ponderii 
serviciilor 

Creşterea ponderii serviciilor în totalul produsului 
intern brut, coroborat cu costul relativ scăzut al acestora, 
atrage numeroase persoane către dezvoltarea unor afaceri
din care să obţină câştiguri însemnate. 

Crearea de noi 
tehnologii 

Crearea de noi tehnologii, mai ales din domeniul cal-
culatoarelor face posibilă concurarea marilor companii de 
către micile întreprinderi dezvoltate de către întreprinzători,
mai ales prin costurile mai reduse ale acestora din urmă. 

Pregătire în 
domeniu 

Pregătirea în domeniul spiritului întreprinzător, prin
includerea în tot mai multe universităţi a unor cursuri de 
spirit întreprinzător şi managementul întreprinderilor mici şi
mijlocii, determină numeroşi absolvenţi să considere că pot
să-şi dezvolte o carieră în domeniul afacerilor. 

Dezvoltarea 
Internetului 

Dezvoltarea Internetului, ca o vastă reţea de calcula-
toare pe glob, pune la dispoziţia milioanelor de utilizatori,
informaţii din cele mai diverse domenii, ceea ce contribuie
la creşterea şanselor de a găsi idei noi pentru noi afaceri. 

Globalizarea Globalizarea, ca tendinţă generală, contribuie la creş-
terea numărului de oportunităţi de a dezvolta afaceri, nu
numai în cadrul graniţelor unei ţări, ci şi în afara acesteia,
crescând semnificativ şi şansele de a obţine profituri supli-
mentare. 

 
Iată câţiva factori care contribuie la dezvoltarea spiritului întreprinzător, la 

creşterea ponderii populaţiei care consideră că într-un astfel de domeniu se poate 
realiza profesional şi material. Pe lângă aceşti factori generali, în fiecare ţară în 
parte pot acţiona şi factori specifici. În cazul României, spre exemplu, poate fi 
menţionată disproporţia dintre întreprinderile mari şi cele mici, dar şi dorinţa 
populaţiei de a ieşi din sectorul de stat, în care a lucrat o mare parte din timp. 

1.4.2. Variabile care determină transformarea unei persoane în 
întreprinzător 

În ţările occidentale dezvoltate a apărut o întreagă literatură de specialitate 
consacrată spiritului întreprinzător, cunoscut, în publicaţiile anglo-saxone sub 
termenul de „entrepreneurship”. Un astfel de spirit întreprinzător poate să trans-
forme o persoană în întreprinzător, care în general dezvoltă o afacere, creează o 
nouă întreprindere. Dar, ce-l determină pe un individ să devină întreprinzător? 




